
Herzlich Willkommen zur
Arbeitstagung Leistungssport

17.+18. Januar 2026 • Leonardo Hotel Hannover
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Arbeitstagung Team Leistungssport
Hannover, 17. & 18. Januar 2026
Leonardo Hotel • Tiergartenstraße 117 • 30559 Hannover

17. Januar 2026

13:00 Uhr Tagungsbeginn

Begrüßung, Einleitung

1. Workshop-Teil

Wo stehen wir im Leistungssport heute?

Wo wollen wir mit dem Leistungssport hin?

15:15 Uhr 

Impulsvortrag „Wettkampfcoaching im Basketball“, 
Dr. Dennis Wolff, Universität Hildesheim

2. Workshop-Teil

Mit welcher Qualität wollen wir unsere Ziele 
erreichen?

Welche Standards brauchen wir?
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Arbeitstagung Team Leistungssport
Hannover, 17. & 18. Januar 2026
Leonardo Hotel • Tiergartenstraße 117 • 30559 Hannover

18. Januar 2026

09:00 Uhr Tagungsbeginn

Fortsetzung 2. Workshop-Teil

Mit welcher Qualität wollen wir unsere Ziele 
erreichen?

Welche Standards brauchen wir?

12:00 Uhr Mittagessen

13:00 Uhr 3. Workshop-Teil

Wie definieren wir Leistungssport im NBV

14:00 Uhr Tagungsende



Begrüßung, Einleitung
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Einleitung • Thema der Arbeitstagung (1)

In den letzten zwei Jahren hat sich das Ressort Leistungssport sehr dynamisch entwickelt –
personell, strukturell und inhaltlich. Das Team Leistungssport ist stark gewachsen und hat viel 
Potenzial, Talent und Qualität hinzugewonnen.

In der gleichen Zeit hat sich der NBV als Institution für Basketball in Bremen und Niedersachsen 
gegenüber Mitgliedern und interessierten Personen ebenfalls sehr deutlich hinsichtlich der 
Verbandskultur verändert. 

Das Beteiligungsprinzip wird spätestens seit dem Verbandstag 2024 im Alltag stärker gelebt. 
Verband und Vereine haben sich seitdem deutlich stärker aufeinander zubewegt, und Türen für 
Beteiligung und Mitarbeit sind geöffnet worden – eine wichtige Grundlage zur Erreichung der 
übergeordneten, satzungsmäßigen Verbandsziele.

Dies deutet darauf hin, dass unsere Stakeholder aufgefordert sind, Ansprüche an den Verband zu 
stellen, um den NBV besser zu machen. Sie sind zugleich aufgefordert, durch ihr Mitwirken an 
den Veränderungs- und Verbesserungsprozessen Teil der Lösung zu sein.
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Einleitung • Thema der Arbeitstagung (2)

Für den Leistungssport haben wir diesen Beteiligungsprozess mit der 1. Leistungssportkonferenz 
im Mai 2024 angestoßen. Aus dem Teilnehmerfeld konnten wir engagierte Menschen dafür 
gewinnen, mitzuwirken, Ideen zu entwickeln und diese kurz- bis mittelfristig umzusetzen.

Damit wir diesen Prozess im Leistungssport für uns, nach unseren Bedarfen und Ressourcen, 
erfolgreich fortführen können, benötigen wir – als Team Leistungssport – eine gemeinsame Idee 
und eine klare Definition von Leistungssport im NBV, die Vereinbarung von Zielen sowie die 
Festlegung von Standards zur Zielerreichung. Damit geben wir uns selbst und allen, die künftig in 
das Team integriert werden, einen klaren Handlungsrahmen und Orientierung.

Das kommende Wochenende ist der Auftakt für die drei Bausteine (Definition, Ziele, Standards), 
die wir in den darauffolgenden Arbeitstagungen kontinuierlich weiterentwickeln und an die 
Bedürfnisse anpassen wollen.
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Workshop-Teil 1
> Erwartungshaltung an das Wochenende

> Wo stehen wir im Leistungssport heute?

> Wo wollen wir mit dem Leistungssport hin? → Ziele
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Erwartungshaltung an das 
Wochenende / die Arbeitstagung

Die Erwartungshaltungen wurden von Danny 
geclustert und zu einem Bild 
zusammengefügt.

Das Bild wurde in der Teilnehmergruppe
besprochen und abgeglichen.

Es soll ein Fundament geschaffen werden, 
dabei spielt das “Team NBV” einen
essentielle Bestandteil. (Wechselwirkung)

Die Voraussetzung dafür sind gemeinsame
Vorstellung (Bild), Ziele und Ideen für den 
Leistungssport im NBV.
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Wo stehen wir im Leistungssport heute?
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Wo wollen wir mit dem Leistungssport hin?



Impulsvortrag • „Wettkampfcoaching im Basketball“
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Kooperation zwischen Universität Hildesheim und 
Niedersächsischen Basketballverband e.V.
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Workshop-Teil 2
> Mit welcher Qualität wollen wir unsere Ziele erreichen?

> Welche Standards brauchen wir?

> Was müssen wir dafür tun?
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Übergeordnete Ziele • Teilziele



Workshop-Teil 3
> Wie definieren wir Leistungssport für uns im NBV?
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Wie definieren wir Leistungssport für uns im NBV?



© Niedersächsischer Basketballverband e.V. 24

Was müssen wir dafür tun?



Planung 
Leistungssportkonferenz

> Geplant ist der 23. Mai 2026 in Oldenburg

> In Kombination mit Finale U14-Leistungssliga & Fortbildungsangeboten für Trainer:innen

> Details im Jour fixe am 28.02.2026 ff.
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Impressionen
Herzlichen Dank an alle Teilnehmenden für die die offene, kritische und produktive Diskussion. 
Die eingebrachten Erfahrungswerte, Ideen, Kompetenzen und das Fachwissen.

- Danny Traupe-Busch
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Teilnehmener:innen

Alia Atassi, Honorar-Landestrainerin Mädchen & 3x3-Basketball

Sebastián Campos Flores, Landestrainer Jungen

Christian Greve, ehemaliger Landestrainer &Ressortleiter Jugendleistungssport

Bastian Landgraf, Stützpunkttrainer 3x3-Basketball

Jule Meyer, Landestrainerin in Ausbildung

Marcel Neumann, Honorar-Landestrainer Mädchen

Matthias Theodor Schulz, Honorar-Landestrainer Mädchen

Danny Traupe-Busch, Vorstand Leistungssport



Teilnehmer der Arbeitstagung v. links: Christian Greve, Jule Meyer, Theodor Schulz, Alia Atassi, Danny Traupe-Busch, 
Sebastián Campos Flores, Marcel Neumann, Bastian Landgraf
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